

当“全面两孩”遇上猴年

郑州市妇幼保健院“排兵布阵”全力护航母婴健康

本报记者 汪辉 通讯员 杜亚军 文 丁友明

“全国优秀爱婴医院”郑州市妇幼保健院，是个已诞生了30余万新生命的地方。

猴年伊始，这家医院人来人往。只见，门诊大厅内外，准妈妈们满怀期待。产房里，不时传出猴宝宝们嘹亮的啼哭声，走廊里也弥漫着喜悦的气氛。

据统计，2016年春节长假7天时间，该院大石桥院区出生了178名猴宝宝，秦岭院区出生了65名猴宝宝。

当“全面两孩”遇上猴年，作为全市妇幼保健机构的龙头单位，这个拥有60多年历史的妇幼保健院，如何“排兵布阵”，迎接二胎时代下的婴儿大潮？

“无论从住院环境等硬件，还是学科团队建设等软件方面，我们医院已经做好了充分准备，能为广大母婴提供优质服务。”市妇幼保健院院长赵学勇说，通过不懈努力，去年该院在全国7036家“爱婴医院”中脱颖而出，再次斩获“全国优秀爱婴医院”荣誉，还连续两年被评为“河南省群众满意医院”，这些都为打造医院“中部领先、全国一流的中原妇女儿童医疗保健中心”打下了更加坚实的基础。

张、业务用房面积3000平方米，新增多种康复项目及治疗设备，为儿童康复提供更加温馨的环境和服务。

去年年底，该院产科还与金桥宾馆强强联合，打造了妇幼·金桥国际月子中心，让优质的产科延伸服务走出院区，更好满足了群众需求。

全力推进建设中的宜居健康城医院，目前已完成一期工程(500张床位)主体封顶并开始内外装修，力争2017年上半年投入使用。

安全舒适 全程无忧孕生命

璐璐说：“生二宝前，在产科做围产保健时，我惊喜地发现，这里的产科一条龙服务更加精细、更有特色、更显专业了。好妈妈俱乐部每周都有免费孕期专家讲座，我可以在做围保的同时和专家会面详细咨询。到孕期营养门诊和体重管理门诊，让专家给我指导孕期膳食方案……”

这是该院为了让准妈妈安全、愉悦孕育新生命，在孕前、孕期、产时、产后四个时期做足专业、特色、完美的细节服务，打造出的享誉绿城的产科“一条龙”服务。

孕期做好系统服务：通过普通产科门诊、专家门诊、高危妊娠门诊开展系统、规范的围产保健，及时了解母体变化和胎儿成长；通过好妈妈俱乐部、孕妇课堂每周免费传播孕期保健知识；通过助产士门诊，开展分娩宣教，协助准妈妈制定分娩计划；通过孕期营养门诊和体重管理门诊，指导准妈妈孕期合理膳食。

产时做好温情服务：通过温馨的产房布置、舒适的待产活动室和导乐陪产服务让准妈妈们消除恐慌。镇痛分娩、自由体位分娩、无保护会阴接生、会阴皮内缝合等贴心的接产服务更是深受准妈妈好评。

产后做好康复服务：康复训练中心及时帮助产妇乳汁分泌、子宫复旧、盆底功能恢复等，提高产妇生活质量。产后母婴随访、家庭回访以及妇幼·金桥月子中心更是将产科特色服务延伸至院外，促进母婴健康。

学科建设 柔性引进助发展

十月怀胎是幸福的，但同时也是艰辛的，用到鬼门关走一遭来形容孩子毫不夸张。该院产科曾收治一位“特殊”的高龄孕妇，怀

孕27周时，出现了胎膜早破。在慕名来该院保胎期间，医护人员陪她度过了80多个共同努力的日日夜夜，直到她足月分娩，创下了全省首例小月份胎膜早破长时间保胎成功的先河。

有着近30年临床经验的该院产科主任吴爱红表示，产科保障的是母婴两个人的安全，责任非常重大，安全尤其重要。产科技术实力就是保障母婴安全的关键。

近年来，在“科技兴院”战略指导下，该院一直致力于产科、妇科、优生遗传科、新生儿科、儿童康复科等重点(培育)学科的长足发展，彰显了专科医院在我省乃至国内的优势地位。

依托这些重点学科的发展，国家卫计委妇科内镜诊疗技术培训基地、PAC(流产后关爱)示范医院，省智力残疾防治康复技术指导中心，市孕产妇重症转诊救治中心、新生儿重症转诊救治中心、优生遗传产前诊断工程技术研究中心、产前筛查中心、新生儿疾病筛查中心、新生儿听力筛查中心、新生儿耳聋基因筛查中心等纷纷落户该院。

为了推动重点学科持续发展，去年该院还引进了中南大学夏家辉院士医学遗传团队、浙江大学附属儿童医院杜立中新生儿医学团队和上海复旦大学附属儿科医院儿童康复医学团队三个国家级重点学科团队。邀请德国依堡纽尔医院妇科专家 Bettin 教授、美国德克萨斯西南医院产科麻醉专家陶为科教授、台湾大学博士生学术团、德国阿莎芬堡医院 Teichmann 教授、Wieg 教授等来院进行学术交流。积极举办(承办)中国妇幼保健协会妇科内分泌专业委员会年会、全国心系新生命——孕产学校师资高级培训班、河南省危重新生儿急救监护技术新进展学习班等国家、省学术会议等，大大提升了医院科研水平。

无缝衔接 示范带动搭平台

去年10月份，依托医院在妇产科、新生儿科方面的专业优势和学科特色，郑州市妇幼保健院搭建成立了以该院为牵头单位的郑州妇幼医联体，充分发挥三级妇幼保健专科医院龙头带动作用，指导全市产科无缝隙衔接，将创建“全国优秀爱婴医院”的先进经验在平台内进行交流分享，并对67家医联体成员单位实施系列帮扶项目，从医疗、护理、医院感染管理、辅助检查共享等多个方面进行深度合作，全面带动各成员单位实现管理、技术、服务的规范化和同质化，共同做好妇幼健康服务工作。

短短3个月，该院就接诊成员单位转诊患者320余人；医院专车接诊成员单位转诊危重症新生儿患者240余人；接收两病筛查和耳聋基因筛查标本40000余人份；开展义诊活动15场，受益群众1600余人；举办学术讲座6场，培训成员单位医护人员250余人；走访成员单位67家，提出合理化建议30余条；专业学术讲座10场次；诊治孕产妇及不孕不育患者700余人，下基层单位讲课培训2场，并帮助荣阳2家成员单位开展新业务、新技术，为荣阳新郑等地7家成员单位业务技术指导9次；安排4名医护人员来院进修，出资6000余元为进修人员租赁住房。

热衷公益 免费筛查惠万家

对于广大准妈妈来说，在这里能快乐幸福生孩子，而对于初为人母的新妈妈来说，郑州市妇幼保健院则为她们构筑了一道爱心防线，那就是新生儿疾病筛查、听力筛查和耳聋基因筛查，可以对一些特殊的新生儿疾病做到早发现、早干预、早治疗、早康复。此项举措惠及了全市数万个家庭。

该院作为郑州市新生儿疾病筛查中心、新生儿听力筛查中心、新生儿耳聋基因筛查中心，自2013年以来，先后承担了全市新生儿两病筛查(苯丙酮尿症、甲状腺功能减低症)、听力障碍筛查、耳聋基因筛查及新生儿35种遗传代谢病筛

查等项目。

为有效保障免费筛查工作的开展，该院建设了标准、规范的新生儿疾病筛查实验室，选派骨干医生赴全国学习新生儿疾病筛查的先进技术和经验，成立了覆盖到全市多个助产机构的新生儿疾病筛查网络，并加大宣传，让每一个新生儿家庭都认识并了解新生儿疾病筛查工作的重要性和必要性，对提高我市出生人口素质起到了重要的作用。

据统计，截至目前，该院共免费筛查新生儿两病275650例标本，耳聋基因免费筛查65846人，35种遗传代谢病筛查20933人。

后记：

“全面两孩”遇上猴年，虽然生育大潮势头强劲，高龄初产、高龄二胎、妊娠合并症、并发症蜂拥而至，但未雨绸缪的郑州市妇幼保健院早已提前做好应对，扩大了床位，增加了人员，美化了环境，强化了服务，加大了医疗质量控制能力，提升了综合服务能力，可以说是有备无患，严阵以待，加上2016年该院正积极推进的郑州市辅助生殖中心建设和郑州市产前诊断中心申报。我们相信，郑州市妇幼保健院必能全力护航好妇女儿童健康，提供好全方位生育健康服务，确保生育高峰时期孕产妇和新生儿质量和安全。

克难攻坚 闪转腾挪拓空间

在门诊大厅，一位80后的二宝妈璐璐，正带孩子来打疫苗。她的两个宝宝都是在市妇幼保健院出生的，大宝2009年出生，二宝2014年才出生。

她笑着说：“现在住院环境和以往不太一样了，变得更温馨、更舒适了。特别是装修一新的产房，粉红的墙壁、嫩黄的床单、温软的话语，我在这里一点也不恐慌，有导师或助产士陪伴，可以随意走一走，听听音乐、看看杂志，幸福快乐待产分娩。”

囿于医院空间发展的制约，近年来，市妇幼保健院未雨绸缪、克难攻坚、闪转腾挪，不仅对老院区进行了升级改造，开办了分院，还全力推进宜居健康城医院建设，努力改善提升硬件设施，拓展发展空间。

完成了老院区产科、妇科、新生儿科、儿科、手术室和秦岭路院区门诊、人流室、手术室等的整修、美化亮化，实现了诊疗环境优化升级。

通过优质医疗资源倍增计划，开办秦岭路院区，并在短短3年时间内实现了院区规模扩大一倍、床位增至200张、病区达到6个，不仅进一步满足了妇女儿童就诊需求，也为业务发展提供了可持续发展的空间。

还通过外租中州快捷酒店五层房屋发展儿童康复科，使儿童康复科床位由30张增至100



vanke 万科

万科 点亮万家灯火

郑州万科五盘齐发 全城寻找未来营销掌舵人

热线：66839999 邮箱：zzwelcome@vanke.com

万科城 | 紫台 | 兰乔圣菲 | 大都会 | 魅力之城

万科服务监督电话：4008000002 扫一扫更精彩

